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1. UFPR 2015

O lema dos bolcheviques a partir de abril de 1917 era "Paz, Pão e Terra", conhecido também como Teses de Abril. Assinale a

alternativa que identifica e justifica corretamente qual entre as palavras do Iema tem correspondência direta com os acontecimentos

da Primeira Guerra Mundial.

a. A palavra é "Paz", pois reivindicava que a Rússia conduzisse o Tratado de Versalhes, e retirasse vantagens dos países

perdedores.

b. A palavra é "Terra", pois reivindicava que a Rússia fizesse reforma agrária nas terras conquistadas durante o conflito.

c. A palavra é "Terra", pois reivindicava que a Rússia anexasse territórios para a constituição da União das Repúblicas Socialistas

Soviéticas.

d. A palavra é "Paz", pois reivindicava que a Rússia se retirasse imediatamente da guerra, para livrar sua população do sofrimento e

iniciar uma nova ordem socialista.

e. A palavra é "Pão", pois reivindicava que a Rússia se retirasse da guerra para cessar o desabastecimento que ocorreu no país após

a invasão alemã.

 

2. UFRGS 2006

Assinale com V (verdadeiro) ou F (falso) as seguintes afirmações, referentes à Revolução Russa.

(   ) Ela resultou na formação do primeiro Estado socialista do mundo, provocando urna ruptura no sistema capitalista mundial e

influenciando os movimentos revolucionários no pós-guerra.

(   ) Ela foi fundamentada nas Teses de Abril, de Lenin, em que este defendia a aliança do proletariado com a burguesia e a formação

de um governo de conciliação de classes como forma de derrotar os setores aristocráticos.

(   ) Ela teve no Ensaio Geral, apesar da derrota, um importante acúmulo de experiência revolucionária, particularmente corn o

surgimento dos primeiros sovietes.

(   ) A intensa luta pelo poder entre Lenin e Trotsky impediu a tomada do poder pelos bolcheviques, em fevereiro de 1917,

postergando o avanço revolucionário até outubro do mesmo ano.

(   ) Os sovietes foram o núcleo propulsor da articulação das forças revolucionárias lideradas pelos bolcheviques.

A sequência correta de preenchimento dos parênteses, de cima para baixo, é

a. V-F-V-F-V

b. F-F-F-V-F

c. V-F-F-V-V

d. F-V-V-F-V

e. V-V-F-V-F

 

3. UFF 2000

A Revolução Russa, que iniciou o processo de construção do socialismo na antiga URSS, teve o seu desfecho, em 1917, marcado

por dois momentos. O primeiro, em fevereiro, quando os mencheviques organizaram o governo provisório e o segundo, em outubro,

quando os bolcheviques assumiram a condução da revolução e a tornaram vitoriosa. A respeito dos mencheviques e bolcheviques,

afirma-se:

I) Os mencheviques defendiam a construção do socialismo por meio de alianças com os burgueses ligados ao grande capital. 

II) Os bolcheviques consideravam o capitalismo consolidado na Rússia e pretendiam a mobilização das massas em direção ao 

socialismo, sem quaisquer alianças com os setores burgueses. 

III) Mencheviques e bolcheviques eram denominações decorrentes da origem geográfica dos revolucionários: os mencheviques
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tinham sua origem social nos núcleos urbanos e os bolcheviques estavam ligados a bases rurais.

Com relação a estas afirmativas, conclui-se que:

a. Apenas a I e a II são corretas.

b. Apenas a I e a III são corretas.

c. Apenas a II e a III são corretas.

d. Apenas a II é correta.

e. Apenas a III é correta.

 

4. UFJF 2003

Sobre o contexto social da Rússia, anterior à Revolução Bolchevique de 1917, é incorreto dizer que:

a. a grande massa da população era camponesa, reflexo das condições económicas e sociais anteriores, havendo grande

concentração fundiária nas mãos de poucos.

b. a industrialização estava restrita a poucas cidades, como Moscou e São Petersburgo, e fora financiada, em grande parte, pelo

capital europeu ocidental.

c. apresentava uma burguesia forte e organizada, com um projeto revolucionário amadurecido, que defendia, entre outros aspectos, a

criação de uma República no lugar do governo czarista.

d. o proletariado enfrentava péssimas condições de vida nas cidades, fruto dos baixos salários, mas dispunha de um certo grau de

organização política, que possibilitava sua mobilização.

e. após o fim da servidão, houve uma intensa migração do campo em direção à cidade, contribuindo para o aumento da mão de obra

disponível, que seria direcionada, em grande parte, para a indústria.

 

5. UNESP 2015

A influência e o dominio do povo pelo "partido", isto é, por alguns recém-chegados (os ideólogos comunistas procedem dos centros

urbanos), já destruiu a influência e a energia construtiva desta promissora instituição que eram os sovietes. No momento atual, são os

comitês do partido e não os sovietes que governam a Rússia. E sua organização padece de todos os defeitos da organização

burocrática.

KROPOTKIN. Piotr. 'Carta a Lênin (04.03.1920)'. Textos escolhidos. 1987.

As críticas do anarquista Kropotkin a Lênin, presentes nessa carta de 1920, indicam a sua

a. crença de que o partido bolchevique consiga reconhecer o poder supremo dos sovietes e extinguir a injustiça social, a hegemonia

burguesa e o autoritarismo.

b. insatisfação em relação à diminuição da influência das associações de soldados e trabalhadores e ao aumento da influência

política das lideranças bolcheviques.

c. disposição de anular a influência dos sovietes. para que o Estado russo seja eliminado e se instale uma nova organização politica,

baseada na supressão de toda forma de poder.

d. avaliação de que o partido social-democrata se tornou, após a Revolução de Outubro de 1917, o único grupo politico capaz de

conter as manifestações sociais e reestruturar o Estado russo.

e. discordância diante do esforço organizativo do pais, empreendido pelos bolcheviques. e sua aposta no retorno da monarquia

parlamentar derrubada pela Revolução de Outubro de 1917.
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6. UNESP 2011

Os operários das fábricas e das usinas, assim como as tropas rebeldes, devem escolher sem demora seus representantes ao

governo revolucionário provisório, que deve ser constituído sob a guarda do povo revolucionário amotinado e do exército.

(Manifesto de 27 de fevereiro de 1917, In: FERRO, Marc. A Revolução Russa de 1917. 1974.)

O manifesto, lançado em meio às tensões de 1917 na Rússia, revela a posição dos

a. czaristas, que buscavam organizar a luta pela retomada do poder.

b. bolcheviques, que chamavam os operários a se mobilizarem nos sovietes.

c. social-democratas, que pretendiam controlar o governo provisório.

d. mencheviques, que defendiam o caráter democrático do novo governo.

e. militares, que tentavam controlar a revolta popular.

 

7. UFU 2007

Interpreta as imagens a seguir.

Essas imagens apresentam um dos recursos utilizados pelo stalinismo para a anulação dos "Inimigos" do regime soviético. A respeito

do stalinismo na União Soviética, marque a alternativa correta.

a. Stalin empreendeu um governo autoritário, com características totalitárias, espalhando o terror, massacrando grupos considerados

oposicionistas, cujas práticas foram denunciadas e apuradas após sua morte, o que desencadeou uma grande crise do socialismo

real e do marxismo ocidental.

b. No plano econômico, foram estabelecidos os chamados Planos Quinquenais, responsáveis pela implementação da reforma agrária

com distribuição de pequenas propriedades aos camponeses e incentivo ao consumo de bens domésticos que promoveu a melhoria

do padrão de vida dos trabalhadores em relação ao mundo capitalista.

c. A segunda fotografia, ao retirar a figura de Trotsky, demonstra a tentativa de eliminar não só a presença deste líder dos

documentos oficiais, mas a sua própria memória em relação a Revolução Russa, quando defendia que a revolução socialista deveria

ser limitada ao território russo para depois estendê-Ia a outros países, na chamada política do socialismo em um só país.

d. A imagem de Stalin como o grande líder da revolução pode ser atestada pela sua postura diante dos trabalhadores na foto e pela

técnica de adulteração de fotografias que retirou Trotsky da segunda imagem. Estas iniciativas foram também implementadas nos

programas radiofónicos e na produção de filmes pelo governo de Stálin, a fim de justificar as suas medidas impopulares no chamado

"comunismo de guerra".

 

8. UERJ 2004



Página 4

Copyright (c) 2013 - 2018 Stoodi Ensino e Treinamento a Distância LTDA - EPP - Todos os direitos reservados

http://www.apaginavermelha.hpg.ig.com.br

Camaradas, a vida de nosso bem-amado Stalin pertence ao povo inteiro. Stalin é nosso guia, nosso sol. Morte a todos os restos do

bando fascista. Sokorine, militante do Partido Comunista da URSS, 1936.

Apud FERREIRA, Jorge. O socialismo soviético. In: REIS, Daniel Aarão Filho (org.) O século XX: o tempo das crises . Rio de Janeiro:

Civilização Brasileira, 2000.

O terror e a propaganda foram dois lados complementares do regime stalinista. Contudo, muitos historiadores afirmam que eles não

são suficientes para explicar o grau de aprovação conseguido por este regime tanto dentro como fora da União Soviética. O apoio

político dado a Stalin dentro da URSS também é explicado pela:

a. eclosão da segunda revolução russa, que modificou as bases ideológicas do bolchevismo e excluiu lideranças como a de Trotski

b. manipulação estatal do nacionalismo, que possibilitou a mobilização popular e revitalizou o caráter messiãnico da cultura russa

c. entrada de capitais estrangeiros após a Segunda Guerra Mundial, que facilitou a retomada da industrialização e permitiu a

diminuição do desemprego

d. introdução da Nova Política Econômica. que permitiu a manutenção da pequena propriedade privada e assegurou a permanência

da aliança operário-camponesa

 

9. IBMEC-RJ 2009

Leia com atenção as afirmativas a seguir referentes à Revolução de Outubro de 1917, na Rússia:

I. A revolução foi liderada pelos sovietes, compostos em sua maioria por operários, soldados e industriais, descontentes com o

czarismo;

II. Uma das primeiras consequências da Revolução de Outubro foi afastar a Rússia da Primeira Guerra Mundial, ao ser assinado com

os alemães um tratado de paz;

III. Os analistas consideram que o único fator responsável diretamente pela ocorrência do movimento bolchevique foi a questão

fundiária, negligenciada por Nicolau II.

Assinale:

a. se apenas a afirmativa I for correta;

b. se apenas a afirmativa II for correta;

c. se apenas a afirmativa III for correta;

d. se as afirmativas I e II forem corretas;

e. se as afirmativas II e III forem corretas.
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10. UFF 2003

O período que antecedeu a Primeira Guerra Mundial (1914-1918) mostrou um panorama de crise, evidenciado pela força dos

movimentos sociais liberais, socialistas e anarquistas, em decorrência dos primeiros sinais de fracasso da expansão imperialista.

Tais sinais foram expressivos na Rússia dos czares, onde provocaram o avanço das desigualdades e a eclosão de movimentos

grevistas, como o de 1905, que prenunciavam a revolução. Esse clima na Rússia decorreu, de vários fatores, dentre os quais se

destacam:

a. os investimentos financeiros realizados por ingleses e franceses, que aumentaram as diferenças sociais e as desigualdades entre

cidade e campo, estimulando os movimentos sociais e a corrida expansionista dos czares;

b. os processos de financiamento da economia agrária, que melhoraram as condições de vida do campesinato, dificultando o

desenvolvimento industrial, promovendo o desemprego nas grandes cidades e aumentando a tensão social;

c. os problemas de relacionamento entre as grandes áreas geladas improdutivas, que dificultaram o deslocamento da população e

limitaram a remessa de alimentos para as grandes cidades, dando origem aos movimentos sociais urbanos liderados, desde o final do

século XIX, pelos bolcheviques;

d. os conflitos entre os países imperialistas em função das limitações do mercado russo, que motivaram o apoio da França aos

movimentos sociais rurais e o apoio da Inglaterra, aos urbanos;

e. os projetos de desenvolvimento criados pelos czares, que levaram ao aumento desregrado dos impostos e ao beneficiamento das

regiões europeias em detrimento das áreas rurais dominadas pelo Japão, originando os movimentos contrários à monarquia.

 

GABARITO: 1) d, 2) a, 3) a, 4) c, 5) b, 6) b, 7) a, 8) b, 9) b, 10) a,


